

开辟新路径迫在眉睫

不久前，章丘铁锅火了。网店上的2000余口库存卖光，后续产生10万口左右订单，甚至有人直接到现场翻墙进厂买锅……一时间，洛阳纸贵、章丘无锅。

章丘铁锅走红的背后，是中国工匠精神在当代消费市场上的生动体现。“三万六千锤，少了不行，没有这个功夫出不了这个产品，你糊弄它，它就糊弄你。”80多岁的章丘铁匠王立芳朴实的话语，成为中国工匠精神的生动诠释。

近年来，中国大力弘扬工匠精神，加快推进质量强国战略，“中国质造”也逐渐开始深入人心。从“制造”到“质造”，一字之差，却折射出中国制造领域的巨大变革，同时也为塑造中国品牌、提升中国形象打下坚实基础。今年两会，“来一场中国制造的品质革命”更是被写入政府工作报告，“中国质造”迎来了自身发展的新一轮高潮。

“虽然‘品质革命’一词今年首次被写入政府工作报告，但是自2016年政府工作报告中首提‘工匠精神’之后，舆论热度持续升温，‘品质革命’的气息就已非常浓郁热烈了。”中国质量协会秘书长段永刚在接受本报记者采访时表示。

今年政府工作报告将集成电路、第五代移动通信、飞机发动机、新能源汽车、新材料等五大产业列为加快制造强国建设的重点产业。对于中国而言，除了在章丘铁锅这样的传统手艺上弘扬工匠精神外，抢占新兴领域制高点，全面提升关键领域的质量建设，也是加快中国



2017年12月24日，大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600完成首飞后，机组人员等与飞机合影留念。
新华社记者 梁旭摄

由制造大国向制造强国转变的重要一环。

在这一方面，段永刚有着深刻感触。近年来，中国质量协会开展包括全国质量奖、品牌故事大赛等全国性的质量品牌提升活动，同时还进行了“制造业质量调查”、“央企质量管理现状调查”等各类与质量相关的调研项目。跑的地方多了，段永刚逐渐感受到，发展高技术产业，对推动中国推行“品质革命”有着关键作用。

“中国制造要想扭转‘大而不强’的现实问题，必须开辟新路径，真正从世界制造工厂向以高技术产业为基础的发达经济转型努力。因此，一场关于中国制造的‘品质革命’对于中国制造业乃至整个中国经济的未来发展而言，迫在眉睫。”段永刚说。

与先进水平对标达标

今年政府工作报告提出“推进与国际先进水平对标达标”，这使对标达标成为社会热议的对象。如何引导中国制造对标先进标准，提高产品、服务和工程质量，提高人民群众在“中国质造”上获得感，成为广泛关注的话题。



2017年11月10日，四川省宜宾五粮液酒厂勾兑车间勾兑白酒。
新华社记者 金良快摄

现阶段中国产品的质量状况虽然取得了巨大进步，但与世界主要发达国家相比，仍有一定差距。统计显示，近年来中国居民境外消费规模每年以20%的速度增长，2016年已经超过1.6万亿元人民币。这从侧面暴露出



3月23日，河北省中车唐山机车车辆有限公司的工人在复兴号动车组生产线上工作。
新华社记者 杨世尧摄

来一场中国制造 品质革命

本报记者 卢泽华

今年政府工作报告指出，强化产品质量监管。全面开展质量提升行动，推进与国际先进水平对标达标，弘扬工匠精神，来一场中国制造的品质革命。这是中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段之后，中国政府对制造业发展提出的要求，彰显了推动中国制造迈向高质量发展的决心与动力。

专家指出，在新一轮工业革命和产业变革中，质量是中国制造的基础，也只有打好基础，才能创造出高附加值的中国品牌。在这一背景下，“来一场中国制造的品质革命”恰逢其时。



1月25日，河北省秦皇岛市山海关区中铁山桥集团有限公司的工人在钢桥钢结构生产车间工作。
新华社记者 杨世尧摄



2017年11月1日，四川长虹多媒体整装生产线女班长唐世会在多媒体整装生产线上工作。
新华社记者 薛晨摄



2017年10月31日，江西省景德镇红叶陶瓷一厂彩绘车间贴花工段工段长邱赛珍在为瓷器白胎贴花。
新华社记者 万象摄



1月4日，山东省青岛市两名小学生在木艺手工小创客活动上，学习制作工艺品。
王海滨摄（人民视觉）

中国部分产品质量层次偏低，无法满足国内消费需求的现状。

对此，今年两会期间，有多名代表委员表示，提升

质量，标准先行。要高度重视以技术和标准引领品质提升。一些行业要抓住标准这个质量提升的“牛鼻子”，主动提升标准，推进与国际先进水平对标达标，只有这

多在“中国质造”下功夫

王萌

标？要看清优势，找准短板。中国是制造业大国，市场规模相当巨大，品类生态非常完整，这是中国制造的先天优势；中国同时又是互联网大国，近年来的互联网发展为中国制造转型升级提供了充分的技术设施、数据支撑和工业平台，这成为中国制造由大变强的后发优势。

而与此对应的是，中国制造在产品品质和精细化运营方面还有非常大的空间，一些企业往往在追逐利润、做快做大上有足够的野心，却在质量为先、精益求精上

少了些耐心。“风口”成为很多企业汲汲营营的发展指向标，相比于技术研发投入，更多企业乐于“快投入快产出”地买技术，由此造成中国制造业在部分高端装备、核心技术等方面的竞争力缺失。

当然，企业追求盈利最快速、最大化本无可厚非，只是怕会错失互联网发展带来的转型升级机遇。

智能制造、工业互联网，成为制造业的发展大趋势。中国日益发展的互联网技术和工业互联网平台应用，为解决中国制

造长期存在的技术手段落后、产品运营粗糙等问题提供了契机，大数据、人工智能与生产工艺深度融合，为企业提高良品率、降低能耗带来新的方式。

据工信部透露，到2020年，中国有望建成10个左右跨行业、跨领域，能够支撑企业数字化、网络化、智能化生产的企业级工业互联网平台。同时培育30万个面向特定行业、特定场景的工业APP，推动30万家企业应用工业互联网平台开展研发设计、生产制造、运营管理等业务。

样，才能提升产品品质的整体提升。

事实上，早在今年年初，国务院就印发了《关于加强质量认证体系建设促进全面质量管理的意见》，《意见》指出，部署推进质量认证体系建设。运用国际先进质量管理标准和方法，构建统一管理、共同实施、权威公信、通用互认的质量认证体系，推动广大企业和全社会加强全面质量管理，全面提高产品、工程和服务质量，显著增强我国经济质量优势，推动经济发展进入质量时代。形成一批具有国际竞争力的质量品牌。

“制造业质量管理是一个世界性的话题，推动中国制造与国际先进水平对标达标，要注重宏观与微观的结合，包容开放与坚守原则的结合，战略高度与历史纵深的结合。”段永刚认为，推动中国制造与国际先进水平对标达标有3个主要的努力方向。包括联合各国、各地区质量组织，加强针对性研究；坚持多层次推进，加快国际“质量互认”；坚持多渠道传播“中国质造”的声音，凝聚国际共识，为中国制造开拓全球市场。

以质量创品牌

当前，为适应新一轮工业革命和产业变革，世界各国纷纷出台政策措施，大打质量发展牌，抢占竞争制高点。由此产生了美国工业互联网、德国工业4.0以及印度的“印度制造”计划等一批国家级规划。

在此背景下，中国也一直在推进质量强国建设方面谋篇布局，打造了一系列顶层设计。比如，《中国制造2025》正式实施，抓住质量建设这条生命线，全面夯实产品基础，取得了初步成效；将“实施质量强国战略”纳入国家“十三五”规划纲要，为经济新常态下中国企业未来指明了方向。

国家质量监督检验检疫总局质量管理司司长黄国梁表示，以质量来提升国家实力、促进民族崛起，这是世界经济社会发展的一个普遍规律。“无论从发达国家的历史经验看，还是从产业变革的未来趋势看，质量肩负的



2017年6月1日，在马里亚纳海沟作业区，“蛟龙”号载人潜水器离开“向阳红09”科学考察船缓缓进入水中。
新华社记者 刘诗平摄

使命从未削弱过。质量强则国家强，质量兴则民族兴。”黄国梁说。

目前，中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。然而，作为世界第一制造大国，中国超过200种主要工业产品的产量居世界首位，但中国制造业自主创新能力不足，产品附加值不高，总体仍处于全球产业链和价值链的中低端。目前，中国经济发展进入结构调整的关键节点，质量变革作为推动供给侧结构性改革的重要抓手和方向，成为经济发展满足社会和可持续发展要求的必然选择，为中国产业全面升级提供有力支撑。

对此，小米科技有限责任公司董事长兼首席执行官雷军认为，发展制造业首先还是要靠创新、靠质量。“创新是制造业发展的最重要的手段，但质量也同样重要，只有把质量搞上去，中国制造才能去掉山寨、去掉比较低级的形象，这是中国制造硬实力。”雷军表示。

全国政协常委、全国工商联副主席茅永红也表示，创新驱动切中了中国经济发展的要害，只有通过持续创新，经济发展才会有强大动能。只有把“中国制造”升级为“中国智造”和“中国质造”，才能打造更多中国品牌。



3月23日，河北省中车唐山机车车辆有限公司的工人在动车组生产线上工作。
新华社记者 杨世尧摄

今年的政府工作报告提出，“来一场中国制造的品质革命”。这是在2017年政府工作报告提出“推动中国经济发展进入质量时代”之后，再次发出“品质革命”的号召，可以看出中国制造的品质提升行动已时不我待。

中国企业，要敢于做“吃螃蟹”的探路者，更要愿意做脚踏实地的“工匠人”。可以相信，随着中国企业的注意力和兴奋点更多地转移到“品质革命”上来，多在“中国质造”上下功夫，中国制造业将会迎来转型升级的大好势头。

品牌论